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тноздатного потенціалу пріоритетних для регіону ви-
робництв за допомогою залучення приватних інститу-
ційних інвесторів до реалізації інновацій; формування
режиму економічного стимулювання інноваційної
діяльності [7].

Слід зазначити,  концепція інноваційної політики, ґрун-
туючись на аналізі стану і тенденцій промислового розвитку,
інтеграції в систему світо-господарських зв’язків і їх глобал-
ізації, повинна включати встановлення порогових станів інди-
каторів рівня науково-технічного і промислового розвитку в
їх зв’язку  забезпеченням позитивного соціального клімату і
гармонізації галузевої і регіональної сфер [2].

Отже, до основних напрямів регіональної інновац-
ійної політики слід віднести:

створення умов для підвищення інноваційної ак-
тивності підприємницького середовища і залучення
приватних інвестицій для фінансування інноваційної
діяльності;

орієнтація науки і освіти на   інноваційного розвит-
ку економіки;

розвиток кооперації між науково-дослідною і
підприємницькою діяльністю, вдосконалення механізмів
відтворення і використання нововведень;

підтримка проривних напрямів технологічного роз-
витку на основі організації партнерства держави, про-
мисловості і науки;

пріоритетне створеннярозвиток і впровадження
енерго- і ресурсозберігаючих технологій;

створення умов пріоритетного просування на
внутрішній і зовнішній ринки товарів  глибоким ступе-
нем переробки сировини.

Висновки. Таким чином, управління регіональним інно-
ваційним процесом повинне відбуватися за допомогою ви-
роблення регіональної інноваційної політики, яка повинна
бути спрямована на втілення результатів закінчених науко-
вих досліджень, розробок і інших науково-технічних досяг-
нень у новому або вдосконаленому продукті, реалізованому
на ринку, у новому або вдосконаленому технологічному про-
цесі, використовуваному в господарській діяльності. Регіо-
нальна інноваційна політика повинна враховувати економічні
і соціальні пріоритети, можливості і інтереси всіх суб’єктів
інноваційної діяльності, забезпечити зростання  іінновацій-
ної продукції в  валового регіонального продукту і сприяти
стійкому соціально-економічному розвитку регіону. При

цьому реалізація регіональної інноваційної політики перед-
бачає використання підходів, що забезпечують узгодження
інтересів суб’єктів господарювання на даній території з ціля-
ми її економічного і соціального розвитку.
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I. Вступ
Сучасний період розвитку економіки держави ха-

рактеризується загостренням конкурентної боротьби
серед суб’єктів підприємницької діяльності практично
в усіх галузях. Особливо чітко це проявляється в торгівлі,
де рівень конкуренції настільки високий, що сприяє
виходу з ринку окремих підприємств. Щоб не лише

виживати, але й успішно працювати на споживчому
ринку або його сегменті, підприємства торгівлі повинні
проводити науково обґрунтовану політику розвитку,
однією з складових якої є ефективна цінова політика.
Сьогодні підприємства торгівлі повинні приймати усі
цінові рішення самостійно, але при цьому вони не ма-
ють необхідного методичного інструментарію. Саме ця
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проблема формування ефективної цінової політики на
рівні підприємства в умовах конкурентної середи є од-
нією з найбільш актуальних проблем економіки підприє-
мства.

Проблеми ціноутворення традиційно знаходилися в
центрі уваги економічної науки. Вивченню особливостей
формування цінової політики на рівні підприємства та
впливаючих на її ефективність факторів, присвячені ро-
боти таких відомих вчених економістів, як  Л. Балабано-
вої, С. Безкоровайної, В. Коринєва, О. Сардак, Е. Уткіна
та ін. [1–7]. У роботах цих вчених досліджені загальні
принципи, методи встановлення і корегування цін і тор-
гових націнок, застосовуваних в ринкових умовах госпо-
дарювання. Разом з тим осмислення проблеми формуван-
ня цінової політики в економічній науці та практиці не
означає вирішення широкого спектра проблем. Вивчен-
ня опублікованих робіт і практики господарчої діяльності
торговельних підприємств свідчить про те, що, незважа-
ючи на плідну працю вітчизняних вчених, окремі аспек-
ти методичного забезпечення формування цінової пол-
ітики торговельного підприємства в умовах конкурент-
ного середовища розроблені недостатньо повно і вимага-
ють з“ясування та розвитку за сучасних умов господарю-
вання. Це, у першу чергу, стосується оцінки ефективності,
що проводиться на першому етапі розвитку торгівельно-
го підприємства. Тому виникає необхідність у створенні
методики оцінки ефективності цінової політики
підприємств роздрібної торгівлі.

II. Постановка завдання
Цілю даної статті є розробка комплексної системи

оцінки ефективності цінової політики підприємств роз-
дрібної торгівлі на основі використання методів науко-
вого дослідження: теоретичного узагальнення, аналізу,
синтезу, системного аналізу, наукової абстракції та ін.

ІІІ. Результати
Цінова політика підприємства роздрібної торгівлі —

це гнучка динамічна модель прийняття рішень про по-
водження торговельного підприємства на конкретному
типі ринку, спрямована на досягнення стратегічних
цілей його розвитку, заснована на визначенні принципів
і методів формування системи диференційованих тор-
говельних надбавок, як у довгостроковому, так і в ко-
роткостроковому періодах з урахуванням можливого (за
необхідності) їхнього корегування й забезпечена влас-
ним потенціалом підприємства [6]. З визначення виті-
кає, що цінової політики торговельного підприємства
несе підпорядкований відносно основній політиці роз-
витку господарюючого суб’єкту характер і є засобом
досягнення головної цілі підприємства, тобто його місії.

Видмітемо, що місія будь-якого, у тому числі і тор-
гового підприємства, — це основна загальна мета фун-
кціонування господарюючого суб’єкта на ринку. Без
визначення місії, як основного орієнтиру діяльності,
керівництво підприємства мало б як базу для ухвалення
рішення лише свої індивідуальні цінності.

Результатом був би розкид зусиль, а не їх єдність в
одному руслі. Місія деталізує статус господарюючого
суб’єкта, забезпечує загальний напрям і точні орієнти-
ри для визначення цілей і стратегії дій на різних орган-
ізаційних рівнях. Вона визначає: ринкові завдання тор-
гового підприємства з точки зору його підприємниць-
кої діяльності; зовнішнє середовище торгового підприє-

мства; культуру організації з позиції психологічного
клімату в колективі та якості персоналу [1–2].

Унаслідок того, що торгове підприємство є відкри-
тою економічною системою, його виживання на ринку
зумовлене задоволенням якоїсь суспільної потреби, що
знаходиться поза ним самим. Тому ми підтримуємо точ-
ку зору Е. А. Уткіна [7], який стверджує, що «фірма зобо-
в’язана шукати свою місію в зовнішньому оточенні тому,
що тільки постійна підтримка її соціальної значущості
забезпечує виживання і можливість ефективного функц-
іонування загалом». У цьому аспекті прибуток ніколи не
може бути головною метою підприємства торгівлі, тому
що прибуток — проблема суто внутрішня.

Узагальнюючи наші роздуми з приводу ролі і визна-
чення місії торгового підприємства як відкритої економі-
чної системи, можна стверджувати наступне: місія торго-
вого підприємства на сучасному етапі розвитку ринкових
відносин — це забезпечення задоволення потреб населен-
ня в певних товарах (продуктах, торгових послугах).

Визначивши свою місію, підприємства торгівлі
формулюють в її межах господарські цілі. Цілі — це кон-
кретні кінцеві стани або бажаний результат, до якого
прагне підприємство. Як стверджують відомі західні
вчені М. Мескон, М. Альберт, Ф. Хедоурі «В організацій
можуть бути різноманітні цілі, особливо це стосується
організацій різних типів» [6, с. 89]. У цьому аспекті
підприємства, які займаються бізнесом, зосереджені,
головним чином, на створенні певних товарів або по-
слуг у межах специфічних обмежень — за витратами й
одержуваним прибутком. Відносно торгових
підприємств це положення розглядається з погляду
здійснення торгової діяльності (доведення товарів до
споживача) у межах обмежень — за витратами обігу та
одержуваним прибутком від реалізації товарів. Різно-
манітність направленості цілей продовжується далі. Так,
для того, щоб одержати прибуток, підприємство повин-
не сформулювати цілі в таких областях як частка ринку,
якість послуг, об’єм діяльності, збут.

Так, цінова політика торгового підприємства може
використовуватися для досягнення різних цілей. Серед
безлічі можливих цілей ми виділили дві великі групи,
виходячи з їх спрямованості:

цілі, направлена на об’єм основної діяльності (збут).
цілі, направлена на прибутковість основної діяль-

ності (рентабельність).
Ми вважаємо, що досягнення певної мети можли-

ве на основі одного з наявних підходів до її досягнен-
ня — агресивного або консервативного. У даній інтер-
претації під агресивним підходом ми розуміємо підхід,
направлений на досягнення якісно нового рівня діяль-
ності, а під консервативним — направлений або на
підвищення ефективності діяльності на досягнутому
рівні, або на її втримання (табл. 1). Слід зазначити, що
вибір підходу до досягнення поставлених цілей, як пра-
вило, залежить від менталітету керівництва даного
підприємства, розвитку споживацького ринку і рівня
конкуренції.

Досягненню кожної, окремо взятої мети, відпо-
відає певна динаміка економічних показників. Вид-
ілені ряд основних показників характерних для під-
приємств торгівлі, серед яких є як кількісні, так і
якісні (рис.1).
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де iЦ  — середня ціна j-ї групи товарів; Тj — товаро-

обіг j-ї групи товарів; n — широта асортименту (кількість
асортиментних позицій) даної групи товарів; g —
кількість реалізованих одиниць даної асортиментної
позиції даної групи товарів; R — певне обмеження
(відзначимо, що дане обмеження встановлюється в ро-
зумних межах для певної групи товарів).

Наведені показники є взаємопов’язаними і взаємо-
залежними: кожен окремо взятий показник є визначаю-
чим для іншого і в той же час визначається на основі
третього. Продемонструємо дану залежність на наступ-
ному прикладі. Товарообіг чисельно рівний з одного боку
похідній середньої ціни реалізації товару на його кількість,
а з іншого — сумі собівартості товару, витрат обігу і при-
бутку від реалізації. Середню ціну реалізації можна роз-
класти на наступні складові: собівартість товару і торгова
націнка, яка покриває витрати обігу і є джерелом при-
бутку від реалізації. Таким чином, товарообіг можна роз-
глядати як середню роздрібну ціну всієї сукупності реал-
ізованих товарів, а, у свою чергу, роздрібну ціну одиниці
товару можна розглядати як дохід від реалізації одиниці
товару або товарообіг з продажу одного товару.

Відзначимо, що залежно від мети цінової політи-
ки, що проводиться, деякі показники мають першоряд-
не, а інші другорядне значення [9]. Так, якщо метою є:

збут (об’єм діяльності), то першорядним показни-
ком стає товарообіг (його динаміка й об’єм). Для агре-
сивного підходу характерна позитивна динаміка фізич-

ного об’єму реалізації, для консервативного — стабілі-
зація його розвитку;

прибутковість торгової діяльності, то першорядними
показниками стають рентабельність продажу і сума прибут-
ку. Для агресивного підходу характерна, як правило, наступ-
на динаміка основних показників: зростає рентабельність
продажу, сума прибутку забезпечує це; для консервативно-
го підходу — рентабельність продажу стабільна, сума при-
бутку зумовлена динамікою другорядних показників.

Для досягнення поставленої конкретної мети, тор-
говому підприємству необхідно проводити відповідну
цінову політику, від ефективності якої безпосередньо
залежить досягнення поставлених цілей діяльності. Тому
перед господарюючим суб’єктом стоїть першорядне зав-
дання оцінити ефективність цінової політики, що про-
водиться, і її відповідність основній цілі розвитку тор-
гового підприємства. Цінова політика торгового
підприємства різнопланово впливає на різні аспекти
діяльності господарюючого суб’єкта, а саме: на стійке
положення на ринку, тобто на конкурентоспроможність;
стабільність функціонування на конкретному спожив-
чому ринку; рентабельність основної діяльності; ефек-
тивність використання задіяних ресурсів; ефективність
використання авансованого капіталу й ін.

У зв’язку з вищевідзначеним, для оцінки ефектив-
ності торгівлі цінової політики, що проводиться
підприємством, слід застосовувати комплексний підхід,
заснований на використанні різноспрямованих показ-
ників. Тобто виникає необхідність у розробці такої си-
стеми оцінки ефективності цінової політики торгового
підприємства, яка б відповідала даним вимогам. Під час
розробки системи оцінки ефективності цінової політи-
ки торгового підприємства ми використовували багаток-
ритерійну модель [8–9]. Тобто виділили окремі різноп-
ланові критерії, кожному з яких відповідає своя систе-
ма показників, і запропонували проводити оцінку ефек-
тивності за всіма критеріями в комплексі (рис.2).

Таким чином, оцінку ефективності цінової політики, що
проводиться підприємством роздрібної торгівлі (ПРТ), слід
здійснювати як у розрізі визначених критеріїв, відповідних її
основним цілям, так і на основі певних показників, об’єдна-
них у систему. На нашу думку, критерії повинні відповідати
виділеним цілям цінової політики, направленої на:

мінімізацію роздрібної ціни — відповідає критерій
«Покриття»;

Рис. 1. Система показників діяльності підприємства
торгівлі, визначаюча цілеспрямованість цінової політики

*середню ціну реалізації ми пропонуємо визначати за формулою (1):

Таблиця 1
Конкретизація цілей підприємства роздрібної торгівлі

відповідно до підходів до її здійснення

Цілі Підхід Конкретизація цілі 
Агресивний Збільшення об'єму торгової діяльності: 

1) за рахунок виходу на новий ринок збуту (прорив); 
2) за рахунок розширення частки (сегмента) ринку, на 
якому функціонує підприємство 

Об'єм 
торгової 
діяльності 

Консервативний 1) стабілізація об'єму збуту за рахунок утримання частки 
ринку; 
2) забезпечення збуту – виживання 

Агресивний Підвищення прибутку (рентабельності) від торгової 
діяльності за рахунок підвищення ефективності 
господарської діяльності на даному ринку: 
1) за стабільної частки фірми на даному ринку; 
2) збільшення ефективності господарської діяльності як на 
даному ринку, так і за рахунок виходу на новий ринок збуту 

Прибуток 
від 
торгової 
діяльності 

Консервативний Стабілізація рівня та маси прибутку на ринку 
функціонування підприємства 

 

Рис. 2. Комплексна система оцінки ефективності цінової
політики підприємства роздрібної торгівлі
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Рис. 3. Ціле направлена ієрархічність критеріїв оцінки
ефективності цінової політики підприємств роздрібної торгівлі

Таблиця 2
Характеристика показників ефективності цінової політики

торгового підприємства

стабілізацію роздрібної ціни — критерій «Стабіль-
ної достатності»;

підвищенню рентабельності реалізації — критерій
«Прибутковості»;

зростанню конкурентоспроможності — критерій
«Конкурентоспроможність».

Відзначимо, що виділені критерії для досягнення
відповідної мети є очолюючими, тобто рівень і динам-
іка відповідних їм показників повинні відповідати по-
ставленим вимогам. Лише підчас виконання такої умо-
ви цінова політика може бути ідентифікована як ефек-
тивна, тобто відповідна поставленій меті. Але, у той же
час, необхідною умовою є дотримання решти кри-
теріїв — рівень і динаміка відповідних їм показників
повинні бути прийнятними. Так, конкретній ціновій
політиці відповідає своя ієрархія наведених критеріїв
(рис.3).

Назва 
показника 

Формула 
розрахунку* Характеристика Зна-

чення 
Критерії «Покриття» 

1.Коефіцієнт 
покриття витрат 

ИОС
ТОКПз
+

=  

ИОС
КЦсрКПз

+
×

=  

Показує наскільки середня роздрібна ціна 
покриває всі витрати ПТ. Даний показник 
може розраховуватися за підприємством у 
цілому; за асортиментними групами товарів; 
окремими товарами 

1≥  

2.Коэфіцієнт ємності 
роздрібної ціни КЦср

ИОСКИрц
×

+
=  

Ці
ИОіСіКИрці

×
=  

Показник зворотний коефіцієнту покриття. 
Чим вище значення цього показника, тим 
менш прибутково працює підприємство 1≤  

3.Коэфіцієнт 
покриття витрат в 
обороту ИО

ТНКПио =  

 

Показує наскільки середня торгова націнка 
покриває витрати обороту. Даний показник 
може розраховуватись за підприємством в 
цілому; за асортиментними групами товарів; 
окремими товарами 

1≥  

4.Коофіцієнт 
витратоємності 
торгової націнки ТН

ИОКИтн =  

Показник зворотного коефіцієнта покриття 
витрат обороту. Чим вище значення цього 
показника, тим менш прибутково працює 
підприємство 

1≤  

Критерій «Стабільної достатності» 
1. Середня роздрібна 
ціна 

ТНИОЦзЦср ++=
 

Середня ціна реалізації товару 
- 

2. Середня 
закупівельна ціна ЗЗСЦз +=  Середня ціна, за якої здійснюється закупівля 

товару - 

3. Рівень торгової 
націнки в роздрібній 
ціні 

%100×=
Ці
ТНіУТНі  

Показує частку торгової націнки в ціні 
реалізації товару, характеризує рівень 
валового прибутку підприємства 

- 

Критерій «Прибутковості» 
1.Рентабельність 
товарообігу %100×=

ТО
ПрРто  

Характеризує рівень прибутковості реалізації. 
Чим вище значення – тим більш прибутково 
працює підприємство 

- 

2.Рентабельність 
оборотного капіталу %100×=

ОКср
ПрРто  

Характеризує ефективність використання 
оборотного капіталу підприємства - 

3.Рівень націнки у 
товарообігу %100×=

ТО
ТНУТН  

Показує прибутковість торговельної 
діяльності підприємства - 

Критерій «Конкурентоспроможності» 
1.Індекс товарообігу 

ТОб
ТОтІт =  

Характеризує динаміку споживчого попиту на 
товари даного підприємства. Чим вище – тим 
більш конкурентоспроможне підприємство 

1>  

2.Коефіцієнт 
переважності 

∑
=

= п

і
ТОі

ТОКпр

1

 
Показує, наскільки споживачі надають 
перевагу товарам даного підприємства 
порівняно з товарами підприємств–
конкурентів. Характеризує частку ринку, 
котру займає підприємство 

- 

3. Коефіцієнт 
співвідношення 
середніх роздрібних 
цін 

Цсрк
ЦсрКсц =  

Показує, наскільки середні роздрібні ціни 
підприємства відрізняються від цін 
конкурентів - 

 *Умовні позначки:
ПТ – підприємство торгівлі; 
ТО – товарообіг ПТ; 
ИО – загальна сума витрат обороту ПТ; 
С – собівартість реалізованих товарів; 
К – кількість реалізованих товарів; 
Цср – середня роздрібна ціна одиниці товару; 
Сі – собівартість і-го реалізованого товару; 
ИОі - сума витрат обороту і-го реалізованого 
товару; 

Ці – роздрібна ціна і-го товару; 
ТН – сума торгової націнки реалізованих 
товарів; 
ЗЗ – затрати на закупку товару (крім 
собівартості); 
Пр – прибуток від реалізації товарів; 
ОКср – об’єм використаного оборотного 
капіталу;  
ТОт , ТОб – відповідно товарообіг поточного 
й базисного періодів; 
ТОі – товарообіг і-го конкурента; 
Цсрк – середня роздрібна ціна конкурента 

Кожному критерію ефективності цінової політи-
ки торгового підприємства відповідає своя система
взаємопов’язаних показників, за рівнем і динамікою
яких можна оцінити ефективність цінової політики, що
проводиться окремо взятим підприємством. Характе-
ристику відповідних показників систематизовано нами
в табл. 2. Цінова політика, як наголошувалося вище –
це своєрідний механізм або модель ухвалення рішень
про поведінку підприємства на основних типах ринків
для досягнення поставлених цілей господарської діяль-
ності.

Тому цінову політику можна вважати ефективною
лише у тому випадку, коли виконується наступна умова —
реалізація цінової політики досягає поставленої мети.

У табл. 3 узагальнена необхідна динаміка показ-
ників по кожному критерію оцінки, яка відображає
ефективну цінову політику підприємства. Використову-
ючи дану таблицю, можна оцінити ефективність ціно-
вої політики будь-якого торгового підприємства, що
проводиться, за будь-який період часу. Але, слід пам’я-
тати, що ефективною признається цінова політика у
тому випадку, коли показники критеріїв першого і дру-
гого, а, бажано, і 3-го рівнів мають відповідну динаміку.
В інших же випадках для досягнення ефективності ціно-
ва політика вимагає корегування.

З метою підвищення ефективності управлінської
діяльності розроблений програмний засіб «PRICE
POLICY 1.0», який дозволяє автоматизувати розрахун-
ки критерійних показників.

Висновок. Таким чином, реальне застосування роз-
робленої методики оцінки ефективності цінової політи-
ки торгового підприємства було апробовано на підприє-

мствах що здійснюють роздрібну непродовольчу торгів-
лю у Миколаївській обл. ПП «Вера» (довідка №17/5 від
21.07.09р), ТОВ «ТАК» (акт впровадження №19 від
25.08.09р), СПД Косовська І. Д. (довідка № 29 від
1.11.2009р). Результати, одержані по підприємствах роз-
дрібної непродовольчої торгівлі Миколаївської області
свідчать про ефективність цінової політики, що прово-
диться даними підприємствами, за період дослідження
(2005–2008рр). Але відзначимо, що для досягнення по-
ставленої мети цінової політики слід постійно проводи-
ти її корегування, які обумовлені в основному впливом
різноспрямованих чинників як внутрішньої, так і зовн-
ішнього середовища торгового підприємства як відкри-
тої економічної системи.
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Таблиця 3
Динаміка показників системи оцінки цінової політики,

що характеризує її ефективність
 

Ціль – об’єм продажу 
(збут) 

Ціль - 
прибутковість 

АП КП 

 
Показники 

Н
ов
ий

 
ри
но
к 

 

Ро
зш

ир
 

се
гм

ен
т 

С
тр
им

. 
се
гм

ен
т 

АП КП 

Критерій «Покриття» 4 4 4 4 4 
1.Коефіціент покриття витрат * * * * * 
2. Коефіцієнт витратоємкості 
роздрібної ціни 

* * * * * 

3.Коефіцієнт покриття ИО * * * * * 
4. Коефіцієнт витратоємкості  * * * * * 
 «Стабільної достатності» 2 2 2 3 2 
1. Середня ціна реалізації 
одиниці товару 

+ - =  
 

 
 
 

2. Середня купівельна ціна      

3. Рівень торгової націнки в 
роздрібній ціні 

  
 
 

  
 

 
* 

 «Прибутковості» 3 3 3 1 1 
1. Коефіцієнт рентабельності 
товарообігу 

  
 
 

   

2. Коефіцієнт рентабельності 
оборотного капіталу 

  
 
 

   

3. Рівень націнки в товарообігу   
 
 

   

«Конкурентоздатності» 1 1 1 2 3 
1. Індекс товарообігу      
2. Коефіцієнт пере важності      
3. Коефіцієнт співвідношення 
середніх роздрібних цін 
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*- відповідає динаміці показників, критеріїв більш вищого ієрар-
хічного рівня

Фінансова і економічна криза у світовому масштабі
і на території нашої держави продемонстрували не-
здатність ринків (грошових, фінансових і товарних) за-
довольнити потребу економіки у грошових ресурсах і
зберегти стабільність грошей.

На підтримку вітчизняної фінансової системи, в
якій саме розпочалися кризові явища, державою було
витрачено велику кількість грошей. В теперішніх умо-
вах поступового виходу зі стану рецесії постає задача
відволікання вільних фінансових ресурсів як населення,
так і підприємницьких структур для забезпечення про-
мислового розвитку і зростання виробництва. Отже, стан
грошового обігу і реалізація грошово-кредитної політи-
ки, а також формування грошових потоків суб’єктів
господарювання визначають дієвість економічних і
фінансових важелів впливу на кризові явища.

Дослідженнями сутності грошей займалися ще з
античних часів. У працях Ксенофонта, Аристотеля та
інших філософів гроші виступають елементом обміну,
накопичення багатства [1, с. 43; 2, с. 52]. Робота фран-
цузького економіста XIV ст. Ніколя Хорезма «Трактат
про походження, природу і право на зміну грошей» вва-

жається першим нарисом про гроші, в якому наголо-
шується про необхідність проведення грошової рефор-
ми у державі [1, с. 73].

Прихильники меркантилізму (XVI-XVIII ст.) —
У. Стеффорд, Д. Малейнс, Т. Мен (англійська школа),
Дженовезі, А. Серра (італійська школа), Ж. Б. Кольбер
(французька школа) — дотримувалися товарної сутності
грошей через природні властивості золота і срібла, виз-
навали за визначальну функцію засобів обігу, а не нако-
пичення. Образно розкрита сутність грошей у Дженовезі
(1769 р.), який зазначав, що гроші відіграють ту ж саму
роль відносно торгівлі, що масло для воза: чим більше
торгівля, тим більше потрібно грошей для руху [1, с. 83].

Сутність грошей, їх функції, роль в обігу, вплив на
стан економіки висвітлювались представниками різних
економічних шкіл, теорій, напрямів [1–7]. В цілому
гроші розглядаються як інструмент регулювання еконо-
мічних відносин на макрорівні, зокрема, при форму-
ванні грошово-кредитної і фіскальної політики.

Як зазначає Д. В. Полозенко, роль грошей в умовах
ринкової економіки зростає. Науковець наголошує на
посиленні значення закону грошового обігу, відповідно
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